

戰略所國安模擬營 聚焦川普2.0時代美中台兵棋推演

學習新視界

【記者陳楷威淡水校園報導】 國際事務與戰略研究所1月9日在淡水校園驚聲大樓國際會議廳，舉辦「2026 全國大專校院外交與國安決策模擬營—川普 2.0 時代下的美中台三邊關係」，參與學員除本校學生，更吸引國防大學等8所大學學生加入，逾30人共襄盛舉。營隊時程緊湊，學員須在極短時間內針對國家利益做出關鍵判斷，進行兵棋推演。深度模擬各國國安團隊在面臨壓力時，需要處理的複雜狀況，以及對方國家可能出現的棘手刁難，讓本次參與營隊的同學留下深刻的印象。

活動除由所長李大中進行國際局勢專題演講，亦包含兵棋推演理論介紹與三階段實戰推演。副教授林穎佑介紹「兵棋推演意涵、概念與角色扮演」，演習由助理教授馬準威主導情境管控，全所教師擔任觀察員，旨在仿真且具競賽性質的高壓情境中，驗收學員的學習成果。

兵棋推演環節圍繞美國政策優先順序、中國戰略回應及台灣策略韌性展開。學員分別扮演美、中、台三方核心，針對「環台軍演」與「空中碰撞」等複合式危機展開對抗。美國組以「實力地位」為核心，採取軍事威嚇與經濟脫鉤雙軌戰略，大規模掃蕩芬太尼並加速稀土自主化以穩固內政；中國組展現「極限生存」邏輯，以常態化軍演壓迫領海邊界，並運用稀土禁運反制美台勾連；台灣組則展現「戰略韌性」，主動將國防預算提升至 GDP 3.5%，並在處理失事人員營救中，堅持人道原則與主權立場。

在後續的交叉談判中，美中代表針對台灣地位與軍事危機激烈辯論。中方堅持主權立場，美方則拋出「主權未定論」，質疑聯合國 2758 號決議文並未提及台灣歸屬，雙方僵持不下。針對模擬的空中碰撞意外，中方指控美軍撞毀其軍機並造成傷亡，要求美方交代；美方代表則以尚未收到情資為由推諉，現場氣氛因這起「羅生門」式的衝突陷入緊張。

總結會議中，戰略所教師團隊對各組表現給予正面評價，判定由「美國組」奪得最佳小組。二度參賽並獲優秀學員的國防大學楊同學表示，今年賽程雖緊湊，但學員默契與發言踴躍度均優於往年。他也特別推崇李大中對國際邏輯的精闢解析，認為對實務研判具有極高參考價值。





淡江時報

